

# 慈利探索基层干部教育监管新路径,试点建立干部家属微信群 以亲助廉共筑拒腐防变防线

王懋

对「任性的权力」必须露头就打

近日,网络传出大连市金普新区一女子进小区拒不配合志愿者登记并给社区卢书记打电话要求放行的视频,引发网友热议,造成不良影响。金普新区纪检监察工委经核查,该女子为金普新区友谊街道办事处副主任王琛明,卢书记为金普新区友谊街道康乐社区党委副书记卢宪宝,网络反映问题属实。2021年1月14日,王琛明受到党内严重警告处分、免职处理,卢宪宝受到党内警告处分。(来源:中国纪检监察报)

在疫情防控形势持续向好的关键阶段,发生这种违反疫情防控纪律的问题,令人警醒、发人深思,教训深刻。王琛明作为街道分管疫情防控工作的领导干部,理应率先垂范、躬身践行,但却拒不配合防疫登记。只需一分钟登记的事情,却大费周折通过打招呼的方式谋求所谓方便,扰乱疫情防控工作秩序,影响志愿者工作积极性,造成严重不良影响。而卢宪宝作为社区干部,不正确履行职责,让志愿者违规放行。这些,都彰显着他们的官本位思想,官僚主义作祟。

新冠肺炎疫情发生以来,广大医护人员和党员干部挺身而出、迎难而上,冲锋在疫情防控第一线,在群众和疫情之间筑起安全防线。面对来势汹汹的疫情,这些逆行的最美身影,彰显出崇高的人民情怀和责任担当。然而,抗疫战士在前线冒着生命危险与病魔较量,这两名干部不但没有冲锋在前、发挥先锋模范带头作用,反而对志愿者“耍官威”、讲排场,不遵守抗疫规定,影响极坏。

“邦畿千里,维民所止。”在这场疫情大考中,人民是阅卷人,党员干部要经常到疫情一线和疫情严重地区开展监督,坚持将监督关口前移,将监督的力量和重点向疫情防控一线倾斜,主动出击、抓常抓长,做到精准发现、精准监督。做实党内监督、群众监督和舆论监督相结合,形成日常监督合力,聚焦疫情防控中的不作为、慢作为、乱作为等苗头问题、倾向性问题,切实消除疫情防控中存在的特权思想、官僚主义。

决不能放任特权思想成为防疫堤坝上的“蚁穴”,对“任性的权力”,必须露头就打、绝不姑息,筑牢有令必行、有禁必止的防线。只有慎终如始、毫不放松做好疫情防控工作,不断研究新情况、解决新问题,因时因势调整工作着力点和应对举措,始终做到守土有责、守土有方,才能确保打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战,确保实现决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务。

(作者单位:慈利县纪委监委)

向谭某了解清楚。

“老谭,这个礼我不能收,你有什么困难就直说,只要是正当的、政策范围内的诉求,村里就不会不管,有困难一定想办法帮你解决。”村支书进门就道明了来意。

通过沟通,村支书了解到谭某的儿子近日生了一场大病,急需做手术,家庭困难确实需要临时救助,刘某宽慰道“你不要急,我们一起慢慢想办法。”数日后,经过调查和评议,该村为谭某一家办理了临时救助申请。

据悉,二坊坪镇于2020年12月17日开始组建基层干部家属微信群,截至目前,全镇14个村党组织书记家属全部加入形成监督合力,覆盖率达100%。1个月以来,该微信群累计推送党风廉政建设消息30余条,通过家属提醒拒收退回钱物礼品事件4起。

“家庭是社会的细胞,家风的好坏直接关系到党员干部本人清廉与否,影响到党风政风和社会风气,下一步,我们将继续探索并完善微信群的覆盖范围和管理模式,不断丰富形式、拓展载体,全力筑牢家庭拒腐防变第一道防线。”慈利县纪委监委相关负责人表示。

代炯琼

以亲助廉,干部比以前更自律了。“郑书记,今天我丈夫拒收了村民满某发来的400元感谢费,这个是截图,发给您看看!”2020年12月25日,二坊坪镇纪委书记郑杰收到一条来自景泉村支部书记家属陈某某发来的微信。微信图片显示,该村村民满某为表达对村支书帮忙推介销售生猪的谢意,向其转发了400元感谢费,被村支书婉拒。

以亲助廉,干部工作更靠前主动了。“郑书记,您好,我是XX村支部书记刘某的家属,有一些情况向您汇报……”1月12日,二坊坪镇某村支部书记刘某的家属胡某通过微信电话联系镇纪委书记郑杰。经过沟通,郑杰了解到,该村村民谭某为了想得到村里的政策照顾,悄悄在村支书家门口放了一些礼品,随后短信告知村书记并示意查收。村民谭某离去后不久,礼品就被村支书丈夫胡某发现了,胡某随后给妻子打电话询问,得知礼品是村里谭某送的,他建议妻子退回去。次日,胡某将送礼的情况告知了镇纪委书记,经商议,决定由夫妇俩共同送回。

“谭某这次突然送礼,是不是家里遇到什么难事了?”送回礼品途中,夫妇俩不约而同想到了同一个问题,两人决定趁机

## 坚守规矩方能冲破“围猎”

向佐海

中国华融资产管理股份有限公司原董事长赖小民贪污受贿累计17.88亿元,犯受贿罪、贪污罪、重婚罪,近日被执行死刑,这也是十八大以来第一个副部级高官被判处死刑,给可能被围猎的各级领导干部敲响了狠狠一记响钟。

“道旁苦李”,天下没有免费的午餐,世上没有白占的便宜。面对白来的好处,党员干部要保持千百倍的警醒,切不可贪图小利而失大节,为捡芝麻而丢了西瓜。

“这是一条邪路,爬得再高也会摔下来。”日前,在一部《围猎:行贿者说》电视系列专题片中,案中人许雷面对镜头痛哭流涕,追悔莫及。片中披露,为解决自身麻烦,许雷收受了重庆一位商人以出借为名的利益输送,对方还当场撕毁了借条。许雷本以为交了个耿直、豪爽的朋友,没想到被对方绑架上了利益链条,不得不用手中的权力“反哺”对方,自己最终沦为阶下囚。

“各种诱惑、算计都冲着你来,各种讨好、捧杀都对着你去,往往会成为围猎的对象。”党的十八大以来,随着正风反腐的深入推进,“围猎”已不再是“一手交钱,一手交货”的简单粗暴。现实生活中,“围猎”的“艺术”在不断升级,“套路”也在不断更新。透过各类反腐专题片,我们看到了行贿者琳琅满目的“工具箱”,看到了“围猎者”花样百出的手段。他们可能是程绪库对周凯只看了一眼的名表心领神会,可能是孙钢对脾气不好的罗建宾以礼尚往来为借口套近乎,可能是杨浩对有所求的领导卖力跑

腿办事……大量的行贿在平淡无奇的日常中悄然发生,就像“瞌睡遇上枕头”,不经意间,撬动了权力与资本变现的“暗锁”。

“温情脉脉”的面纱下隐藏着“狰狞面目”。天下熙熙,皆为利来;天下攘攘,皆为利往。行贿者小心翼翼地为党员领导干部“鞍前马后”,其背后有不可告人的目的:或为寻求经济利益,或为攫取政治利益,或为获取人脉资源,或为博取名声,不一而足。“贿随权集”,行贿总是围绕权力而运行。“围猎”者看中的是党员领导干部所处的位置,寻求的是他们手中掌握的权力。假若党员领导干部没有与权力“交集”,“围猎”者还会言听计从吗?与众不同的“讨好”与“情谊”看起来五光十色,实则暗藏刀光

剑影。

“高飞之鸟,易死于食;深潭之鱼,易死于饵。”70多年前,面对即将取得的革命胜利和掌握政权后遇到的挑战,老一辈无产阶级革命家毛泽东提出“两个务必”以抵御“糖衣炮弹”的侵袭。进入新时代的今天,消极腐败依然是我们党面临的危险之一,面对各种讨好、捧杀、诱惑、算计,我们依然要保持谦逊、谨慎、不骄、不躁的作风,保持艰苦奋斗的作风。

各级党员干部要清醒地认识到,只有坚守住每一寸方规,才能冲破各种“围猎”。不取不义之财,不争不当之利,不为不法之事,就不会做了行贿者钓的“那条鱼”。

(作者单位:桑植县纪委监委)

